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INFORMACJA DOT. BEZPIECZEŃSTWA I OCHRONY ZDROWIA 
Przebudowa, rozbudowa i nadbudowa budynku GOK w Ułężu. 

 

 
Ze względu na mogące powstać zagrożenia bezpieczeństwa i zdrowia ludzi, przed 
rozpoczęciem realizacji inwestycji pn. Przebudowa, rozbudowa i nadbudowa budynku 
GOK w Ułężu, kierownik robót powinien sporządzić plan bezpieczeństwa i ochrony 
zdrowia na budowie, uwzględniający specyfikację inwestycji oraz warunki prowadzenia 
robót. Podstawą do opracowania niniejszej informacji jest Rozporządzenie Ministra 
Infrastruktury z dnia 23 czerwca 2003 r. w sprawie informacji dotyczącej bezpieczeństwa i 
ochrony zdrowia oraz planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia (Dz. U. Nr 120 z dnia 
10.07.2003r. poz.1126).   

 
1. Zakres robót dla całego zamierzenia budowlanego oraz kolejność realizacji 

poszczególnych obiektów 
Zamierzenie budowlane obejmuje następujący zakres robót: 

 rozbiórka parterowej części budynku i schodów zewnętrznych, 
 przebudowa, rozbudowa i nadbudowa budynku wraz z wykonaniem nowych 

instalacji wewnętrznych, 
 zmiana sposobu użytkowania pomieszczeń przedszkolnych na pomieszczenia 

GOK, 
 budowa przyłącza wodociągowego, 
 przebudowa i budowa zewnętrznej instalacji kanalizacji sanitarnej z 

odprowadzeniem ścieków do szczelnego zbiornika, 
 przebudowa przyłącza telekomunikacyjnego, 
 przebudowa istniejącego i wykonanie nowego utwardzenia terenu (ciągi piesze, 

pieszo-jezdne, opaska i miejsca postojowe oraz utwardzone miejsce gromadzenia 
odpadów stałych), 

 budowa wiaty śmietnikowej, 
 rozbiórka murku oporowego i wykonanie nowego z koszy gabionowych, 
 rozbiórka części istniejącego ogrodzenia terenu, 
 wykonanie nowego nasadzenia zieleni wysokiej i niskiej. 

 
2. Wykaz istniejących obiektów budowlanych podlegających adaptacji lub rozbiórce 

 rozbiórka parterowej części budynku, 
 rozbiórka schodów zewnętrznych, 
 murek oporowy do rozbiórki, 
 usunięcie istniejącego szamba, 
 część ogrodzenia do rozbiórki, 
 tereny utwardzone do rozbiórki, 
 przebudowa, rozbudowa i nadbudowa budynku. 

 
3. Elementy zagospodarowania działki lub terenu, które mogą stwarzać zagrożenie 

bezpieczeństwa i zdrowia ludzi 
 rozbiórka parterowej części budynku, 
 rozbiórka schodów zewnętrznych, 
 murek oporowy do rozbiórki, 
 usunięcie istniejącego szamba, 
 część ogrodzenia do rozbiórki, 
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 tereny utwardzone do rozbiórki, 
 przebudowa, rozbudowa i nadbudowa budynku. 

 
4. Przewidywane zagrożenia występujące podczas realizacji robót budowlanych 
Roboty budowlane, które zgodnie z ROZPORZĄDZENIEM MINISTRA INFRASTRUKTURY z 
dnia 27 sierpnia 2002r. w sprawie szczegółowego zakresu i formy planu bezpieczeństwa i 
ochrony zdrowia oraz szczegółowego zakresu rodzajów robót budowlanych, stwarzających 
zagrożenia bezpieczeństwa i zdrowia ludzi, będą stwarzały szczególnie wysokiego ryzyko 
powstawania zagrożeń bezpieczeństwa i zdrowia ludzi :  

 wykonywanie wykopów o ścianach pionowych bez rozparcia o głębokości  większej 
niż 1,5 m, 

 roboty, przy których wykonywaniu występuje ryzyko upadku z wysokości   ponad 
5m, 

 roboty wykonywane przy użyciu dźwigów. 
Ponadto mogą wystąpić następujące zagrożenia: 

 potknięcie się, poślizgniecie, upadek pracownika lub osoby postronnej do  wykopu 
(brak wygrodzenia wykopu balustradami; brak przykrycia wykopu), 

 zasypanie pracownika w wykopie wąsko przestrzennym (brak  zabezpieczenia ścian 
wykopu przed obsunięciem się), 

 potrącenie pracownika lub osoby postronnej elementem maszyny np. łyżką koparki  
(brak wygrodzenia strefy niebezpiecznej), 

 pochwycenie przez ruchome elementy maszyny, 
 poparzenie ogniem, zaprószenie lub napromieniowanie oczu (spawacz), 
 uderzenie spadającym przedmiotem, 
 porażenie prądem podczas prac przy użyciu elektronarzędzi, 
 wybuch niewypału. 

 
5. Instruktaż pracowników przed przystąpieniem do realizacji robót szczególnie 

niebezpiecznych 
Szkolenia w dziedzinie bezpieczeństwa i higieny pracy dla pracowników zatrudnionych  
na stanowiskach robotniczych, przeprowadza się jako: 

 szkolenie wstępne, 
 szkolenie okresowe. 

Szkolenia te przeprowadzane są w oparciu o programy poszczególnych rodzajów 
szkolenia. Szkolenia wstępne ogólne („instruktaż ogólny”) przechodzą wszyscy nowo 
zatrudniani pracownicy przed dopuszczeniem do wykonywania pracy. Obejmuje ono 
zapoznanie pracowników z podstawowymi przepisami bhp zawartymi w Kodeksie Pracy, w 
układach zbiorowych pracy i regulaminach pracy, zasadami bhp obowiązującymi w danym 
zakładzie pracy oraz zasadami udzielania pierwszej pomocy. 
Szkolenie wstępne na stanowisku pracy („Instruktaż stanowiskowy”) powinien zapoznać 
pracowników z zagrożeniami występującymi na określonym stanowisku pracy, sposobami 
ochrony przed zagrożeniami, oraz metodami bezpiecznego wykonywania pracy na tym 
stanowisku. 
Pracownicy przed przystąpieniem do pracy, powinni być zapoznani z ryzykiem 
zawodowym związanym z pracą na danym stanowisku pracy. 
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Fakt odbycia przez pracownika szkolenia wstępnego ogólnego, szkolenia wstępnego  
na stanowisku pracy oraz zapoznania z ryzykiem zawodowym, powinien być potwierdzony 
przez pracownika na piśmie oraz odnotowany w aktach osobowych pracownika. Szkolenia 
wstępne podstawowe w zakresie bhp, powinny być przeprowadzone w okresie nie 
dłuższym niż 6 – miesięcy od rozpoczęcia pracy na określonym stanowisku pracy. 
Szkolenia okresowe w zakresie bhp dla pracowników zatrudnionych na stanowiskach 
robotniczych, powinny być przeprowadzane w formie instruktażu nie rzadziej niż raz na 3 
lata, a na stanowiskach pracy, na których występują szczególne zagrożenia dla zdrowia lub 
życia oraz zagrożenia wypadkowe – nie rzadziej niż raz w roku. 
Pracownicy zatrudnieni na stanowiskach operatorów żurawi, maszyn budowlanych i innych 
maszyn o napędzie silnikowym powinni posiadać wymagane kwalifikacje. 
Powyższy wymóg nie dotyczy betoniarek z silnikami elektrycznymi jednofazowymi oraz 
silnikami trójfazowymi o mocy do 1 KW. 
Na placu budowy powinny być udostępnione pracownikom do stałego korzystania, 
aktualne instrukcje bezpieczeństwa i higieny pracy dotyczące: 

 wykonywania prac związanych z zagrożeniami wypadkowymi lub zagrożeniami 
zdrowia pracowników, 

 obsługi maszyn i innych urządzeń technicznych, 
 postępowania z materiałami szkodliwymi dla zdrowia i niebezpiecznymi, 
 udzielania pierwszej pomocy. 

W/w instrukcje powinny określać czynności do wykonywania przed rozpoczęciem danej 
pracy, zasady i sposoby bezpiecznego wykonywania danej pracy, czynności do 
wykonywania po jej zakończeniu oraz zasady postępowania w sytuacjach awaryjnych 
stwarzających zagrożenia dla życia lub zdrowia pracowników. 
Nie wolno dopuścić pracownika do pracy, do której wykonywania nie posiada 
wymaganych kwalifikacji lub potrzebnych umiejętności, a także dostatecznej znajomości 
przepisów oraz zasad BHP. Bezpośredni nadzór nad bezpieczeństwem i higieną pracy na 
stanowiskach pracy sprawują odpowiednio kierownik budowy (kierownik robót) oraz 
mistrz budowlany, stosownie do zakresu obowiązków. 

 
6. Środki techniczne i organizacyjne zapobiegające niebezpieczeństwom 

wynikającym z wykonywania robót budowlanych 
Bezpośredni nadzór nad bezpieczeństwem i higieną pracy na stanowiskach pracy sprawują 
odpowiednio kierownik budowy (kierownik robót) oraz mistrz budowlany, stosownie do 
zakresu obowiązków. 
Nieprzestrzeganie przepisów bhp na placu budowy prowadzi do powstania bezpośrednich 
zagrożeń dla życia lub zdrowia pracowników. 
6.1. Przyczyny organizacyjne powstania wypadków przy pracy: 
6.1.1. Niewłaściwa ogólna organizacja pracy: 

 nieprawidłowy podział pracy lub rozplanowanie zadań, 
 niewłaściwe polecenia przełożonych, 
 brak nadzoru, 
 brak instrukcji posługiwania się czynnikiem materialnym, 
 tolerowanie przez nadzór odstępstw od zasad bezpieczeństwa pracy, 
 brak lub niewłaściwe przeszkolenie w zakresie bezpieczeństwa pracy i ergonomii, 
 dopuszczenie do pracy człowieka z przeciwwskazaniami lub bez badań lekarskich. 
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6.1.2. Niewłaściwa organizacja stanowiska pracy: 
 niewłaściwe usytuowanie urządzeń na stanowiskach pracy, 
 nieodpowiednie przejścia i dojścia, 
 brak środków ochrony indywidualnej lub niewłaściwy ich dobór. 

      6.2 Przyczyny techniczne powstania wypadków przy pracy: 
      6.2.1 Niewłaściwy stan czynnika materialnego: 

 wady konstrukcyjne czynnika materialnego będące źródłem zagrożenia, 
 niewłaściwa stateczność czynnika materialnego, 
 brak lub niewłaściwe urządzenia zabezpieczające, 
 brak środków ochrony zbiorowej lub niewłaściwy ich dobór, 
 brak lub niewłaściwa sygnalizacja zagrożeń, 
 niedostosowanie czynnika materialnego do transportu, konserwacji lub napraw. 

6.2.2. Niewłaściwe wykonanie czynnika materialnego: 
 zastosowanie materiałów zastępczych, 
 niedotrzymanie wymaganych parametrów technicznych. 

6.2.3 Wady materiałowe czynnika materialnego: 
 ukryte wady materiałowe czynnika materialnego. 

6.2.4 Niewłaściwa eksploatacja czynnika materialnego: 
 nadmierna eksploatacja czynnika materialnego, 
 niedostateczna konserwacja czynnika materialnego, 
 niewłaściwe naprawy i remonty czynnika materialnego. 

Osoba kierująca pracownikami jest obowiązana: 
 organizować stanowiska pracy zgodnie z przepisami i zasadami bezpieczeństwa i 

higieny pracy, 
 dbać o sprawność środków ochrony indywidualnej oraz ich stosowania zgodnie z 

przeznaczeniem, 
 organizować, przygotowywać i prowadzić prace, uwzględniając zabezpieczenie 

pracowników przed wypadkami przy pracy, chorobami zawodowymi i innymi 
chorobami związanymi z warunkami środowiska pracy, 

 dbać o bezpieczny i higieniczny stan pomieszczeń pracy i wyposażenia 
technicznego, a także o sprawność środków ochrony zbiorowej i ich stosowania 
zgodnie z przeznaczeniem. 

Na podstawie: 
 oceny ryzyka zawodowego występującego przy wykonywaniu robót na danym 

stanowisku pracy, 
 wykazu prac szczególnie niebezpiecznych, 
 określenia podstawowych wymagań bhp przy wykonywaniu prac szczególnie 

niebezpiecznych, 
 wykazu prac wykonywanych przez co najmniej dwie osoby, 
 wykazu prac wymagających szczególnej sprawności psychofizycznej, 

kierownik budowy powinien podjąć stosowne środki profilaktyczne mające na celu: 
 zapewnić organizację pracy i stanowisk pracy w sposób zabezpieczający 

pracowników przed zagrożeniami wypadkowymi oraz oddziaływaniem czynników 
szkodliwych i uciążliwych, 

 zapewnić likwidację zagrożeń dla zdrowia i życia pracowników głównie przez 
stosowanie technologii, materiałów i substancji nie powodujących takich zagrożeń. 
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W razie stwierdzenia bezpośredniego zagrożenia dla życia lub zdrowia pracowników 
osoba kierująca, pracownikami obowiązana jest do niezwłocznego wstrzymania prac i 
podjęcia działań w celu usunięcia tego zagrożenia. 
Pracownicy zatrudnieni na budowie, powinni być wyposażeni w środki ochrony 
indywidualnej oraz odzież i obuwie robocze, zgodnie z tabelą norm przydziału środków 
ochrony indywidualnej oraz odzieży i obuwia roboczego opracowaną przez pracodawcę. 
Środki ochrony indywidualnej w zakresie ochrony zdrowia i bezpieczeństwa użytkowników 
tych środków powinny zapewniać wystarczającą ochronę przed występującymi 
zagrożeniami (np. upadek z wysokości, uszkodzenie głowy, twarzy, wzroku, słuchu). 
Kierownik budowy obowiązany jest informować pracowników o sposobach posługiwania 
się tymi środkami. 
 
7. Wystąpienie bezpośredniego zagrożenia 
Przy wystąpieniu bezpośredniego zagrożenia pracownik jest zobowiązany do 
natychmiastowego powiadomienia o nim bezpośredniego przełożonego oraz pogotowia 
ratunkowego, pogotowia gazowniczego, wodno - kanalizacyjnego lub energetycznego. 
8. Sposób przechowywania i przemieszczania materiałów 
Materiały budowlane będą przechowywane na placu budowy w granicach objętych 
zagospodarowaniem terenu działki. Materiały mogące ulec zawilgoceniu lub zalaniu wodą 
lub deszczem powinny być zabezpieczone przed opadami np. folią budowlaną. Inne 
materiały małogabarytowe należy przechowywać w baraku budowy lub dowozić na 
budowę w ilościach do dziennego wbudowania. Po wykonaniu stanu surowego 
zamkniętego materiały instalacyjne i stanu wykończeniowego należy przechowywać w 
pomieszczeniu magazynu wyrobów gotowych. 
Transport zewnętrzny będzie zapewniony przez dostawców na plac budowy. Materiały na 
paletach należy transportować i rozładowywać poprzez środki transportowe 
samowyładowcze. 
Transport wewnętrzny poziomy na obiekcie przewidziano jako ręczny z zastosowaniem 
taczek, wózków a pionowy jako ręczny lub przy zastosowaniu wciągarki elektrycznej, 
krążka ręcznego z liną sznurową dźwigu samojezdnego. 

 
9. Materiały stosowane na budowie 
Przy wykonywaniu robót budowlanych należy stosować wyroby budowlane  
o właściwościach użytkowych umożliwiających prawidłowo zaprojektowanym i wykonanym 
obiektom budowlanym spełnienie wymagań podstawowych, określonych w przepisach 
prawa budowlanego dotyczących dopuszczenia do obrotu i powszechnego stosowania w 
budownictwie. Dopuszczone do obrotu i powszechnego stosowania w budownictwie są:  
 Wyroby budowlane, konstrukcje stalowe, elementy stalowe, płyty pokrywcze winny być 

właściwie oznaczone, dla których zgodnie z odrębnymi przepisami: wydano certyfikat 
na znak bezpieczeństwa, wykazujący, że zapewniono zgodność z kryteriami 
technicznymi określonymi na podstawie Polskich Norm, aprobat technicznych oraz 
właściwych przepisów i dokumentów technicznych w odniesieniu do wyrobów 
podlegających tej certyfikacji, dokonano oceny zgodności i wydano certyfikat 
zgodności lub deklarację zgodności z Polską Normą lub aprobatą techniczna w 
odniesieniu do wyrobów nie objętych certyfikacją. 

 Wyroby budowlane umieszczone w wykazie wyrobów, nie mających istotnego wpływu 
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na spełnienie wymagań podstawowych oraz wyrobów wytwarzanych i stosowanych 
według tradycyjnie uznanych zasad sztuki budowlanej. 

 Dopuszczone do jednostkowego stosowania w obiekcie budowlanym są wyroby 
wykonane według indywidualnej dokumentacji techniczne sporządzonej przez 
projektanta obiektu lub z nim uzgodnionej, dla których dostawca wydał oświadczenie 
wskazujące, że zapewniono zgodność wyrobu z dokumentacją oraz przepisami o 
obowiązującymi normami. 

 
Materiały Budowlane powinny spełniać wymogi Rozporządzenia Ministra Spraw 
Wewnętrznych i Administracji z dnia 15 sierpnia 1998 r. w sprawie aprobat i kryteriów 
technicznych oraz jednostkowego stosowania wyrobów budowlanych z dnia 5 sierpnia 
1998 r. (Dz. Nr 107 z 1998 r. poz. 679). 

 
10. Czynności geodezyjne w toku budowy 
Geodezyjna obsługa budowy i montażu obiektu budowlanego obejmuje tyczenie i 
pomiary kontrolne tych elementów obiektu, których dokładność usytuowania bez 
pomiarów geodezyjnych nie zapewni prawidłowego wykonania obiektu. W celu 
zapewnienia bezpieczeństwa budowy obiektu budowlanego oraz bezpieczeństwa jego 
utrzymywania wykonuje się czynności geodezyjne związane z geodezyjnym wyznaczeniem 
(wytyczeniem) obiektu, instalacji sanitarnych zewnętrznych oraz pomiarów kontrolnych 
obiektu i powykonawczych zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Gospodarki Przestrzennej 
i Budownictwa z dnia 21 lutego 1995 r. w sprawie zakresu opracowań geodezyjno - 
kartograficznych oraz czynności geodezyjnych obowiązujących w budownictwie (Dz. U Nr 
25 z 1995 r. poz. 123). 
 
11. Ochrona p.poż.  
Do terenu budowy oraz do budowanych obiektów i urządzeń z nim związanych należy 
zapewnić dojście i dojazd od drogi publicznej. 
 
12. Wpływ na środowisko 
Projektowana inwestycja w fazie realizacji nie będzie miała negatywnego wpływu na 
środowisko. 
Wszelkie prace powodujące zwiększoną emisję hałasu należy wykonywać w porze 
dziennej.   
Jezdnie na dojazdach należy utrzymywać w stanie czystym i zadbanym. 
Wszelki odpady budowlane, a w szczególności materiały rozbiórkowe, opakowania po 
materiałach budowlanych itp. należy magazynować i usuwać w sposób zgodny z 
obowiązującymi przepisami. 
13. Uwagi 
Cały teren budowy przez czas realizacji robót budowlanych powinien zostać 
zabezpieczony w sposób uniemożliwiający przedostanie się na jego teren osób 
niepowołanych. 

 Podczas robót budowlanych stosować się do ogólnych warunków wynikających  
z przepisów BHP. 

 Podczas prac zachować wymogi P-POŻ. 
 Przed rozpoczęciem robót budowlano-montażowych zapoznać się z opisem 
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technicznym i sprawdzić wymiarowanie na rysunkach. 
 Niniejsza informacja i zawarte w niej wyszczególnienia nie mogą stanowić podstaw 

do jakiegokolwiek ograniczania stosowania odpowiednich przepisów wyższej rangi, 
w szczególności: prawa pracy i przepisów BHP (np. nie zwalnia od stosowania 
kasków czy odzieży ochronnej, nie podważa przepisów prowadzenia prac 
spawalniczych, itp.) 

 

14.  Podstawa prawna opracowania: 
 Ustawa z dnia 26 czerwca 1974 r. – Kodeks pracy (z późniejszymi zmianami) 
 Art.21 „a” ustawy z dnia 7 lipca 1994 r. – Prawo budowlane (z późniejszymi  

zmianami) 
 Ustawa z dnia 21 grudnia 2000 r. o dozorze technicznym (z późniejszymi zmianami) 
 Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 28 maja 1996 r. w sprawie 

rodzajów prac wymagających szczególnej sprawności psychofizycznej (z 
późniejszymi zmianami)  

 Rozporządzenie Rady Ministrów z dnia 28 maja 1996 r. w sprawie profilaktycznych 
posiłków i napojów (z późniejszymi zmianami) 

 Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 26 września 1997 r. w 
sprawie ogólnych przepisów bezpieczeństwa i higieny pracy (z późniejszymi 
zmianami) 

 Rozporządzenie Ministra Gospodarki z dnia 20 września 2001 r. w sprawie 
bezpieczeństwa i higieny pracy podczas eksploatacji maszyn i innych urządzeń 
technicznych do robót ziemnych, budowlanych i drogowych (z późniejszymi 
zmianami) 

 Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 r. w sprawie 
bezpieczeństwa i higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych (z 
późniejszymi zmianami).  
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